

FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

A HAJDUVÁRMEGYEI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor., télvére 4 kor., negyedévre 2 kor.
Egyes szám 16 fillér.

Hirdetések egyezség szerint közöltnak.
Nyilttér soronként 30 fill.

Főszerkesztő: Dr. JUSTH JÁNOS

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
BOR JÁNOS.

Megjelenik hetenként egyszer szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

füg. és 48-as Kossuth-kör, hova a lap szellemi és anyagi részét illető megkeresések küldendők

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előre!

(F. É.) Ismét hatalmas lépéssel haladtunk előre a nemzeti állam kialakulása felé vezető mesgyén, a kötelező, ingyenes, állami népoktatás jelzőiből immár a második, az ingyenes is megvalósul, még csak egy lépés, és elérjük a harmadik jelző, az állami oktatás megvalósulását is.

Apponyi törvényjavaslata annyira fontos és korszakot alkotó, hogy néhány rövid hasábon belül nem is foglalkozhatunk vele érdeme szerint. Mégis felemlítjük, hogy ezután ingyenes lesz minden alsófoku oktatás, és megszűnik a mulasztó szülőknél az a könnyen hihető kifogása, hogy nem volt pénzem, azért nem járattam iskolába. De még sokkal messzebb menő következménye is van ennek az ingyenességnek. Az iskolát fentartó felekezeti vagy nemzeti elvesszi legtekintélyesebb jövedelmét, a tandíjat, és vagy bezárja iskoláját, vagy pedig elfogadja a kormánynak szívesen felajánlott anyagi támogatását. Mivel azonban ez az elfogadás egyúttal bizonyos kikötések elfogadásával, nevezetesen az állami felügyeleti jog elismerésével jár, utját szegjük a féktelen nemzetiségi izgatásnak, melynek egyik fészke, melegágya éppen a nemzetiségi iskolákban volt.

De a magyarság fölényének ennyi biztosításával nem elégszik meg Apponyi. A gazdasági ismétlőiskolákról szóló törvényjavaslatban kiköti, hogy ezen iskolák oktatási nyelve kizárólag magyar. Aki az ismétlő iskola elvégzése után még mindig nem bírja az anyanyelvet, annak tankötelezettsége egy évvel tovább, a 16-ik életév végéig meghosszabbítandó. Ez a rendelkezés méltó betetőzése a nagy alkotásnak, melynek az az egyetlen gyengéje, hogy nem ad kellő módot arra, hogy a törvénynek érvényt is szerezhessünk. A mulasztó szülők büntetése az 1868. XXXVIII. t. cz. szerint 1 koronától 8 koronáig növekedő rendbíróság, mely behajthatatlanság esetén törlendő, elzárására át nem változtatható. A harmadik bíróság kivételése után az illetékes árvaszék útján új gyám kirendelése kérhető, csak hogy ez az eset a népiskolai törvény megalkotása óta egyetlen egyszer sem adódott elő, nem

pedig azért, mivel a gyámkirendelés igen hosszadalmas procedura, melynek befejeződéséig az iskolai év feltétlenül véget ér. Az új iskolai évben pedig a törvény rendelkezései szerint újra a legkisebb bírságon kell kezdeni az egész eljárást.

Apponyi ezen a rendelkezésén mindössze annyit szigorított, hogy ez a gazdasági iskolák mulasztóit azután a kétszeres bírsággal sújtatja. Csakhogy ez teljesen mindegy annak, akin úgy se lehet behajtani egyetlen garast se. Már pedig a mulasztók zöme ezen elemekből kerül ki.

Hogy azonban az új törvény nem lesz teljesen hatálytalan, annak módját és biztosítékát nyújtja Andrassy Gyula belügyminiszter, akkor, amikor az elhagyott gyermekek védelmét nem az árvaszékre, de a közigazgatási hatóságok körébe utalja, azon intézkedéssel, hogy a hatóság minden züllésnek induló vagy kellőképpen nem gondozott gyermeket azonnal állami gyermekmenhelybe helyezzen el, még a szülők akaratára ellenére is.

Mi sem természetesebb, minthogy ez az eljárás követendő a konok iskolakerülő gyermekeknél is. Néhány ilyen kényszer elhelyezés és még a legmakacsabb szülő is rövid időn belül megtörik.

Rendkívül csodálkozunk mindezek után, hogy akad a sajtónak, — igaz, hogy jelentéktelen része, — mely még ebben a javaslatban is kivetni valót talál. Kifordított, nyakatekert rabulisztikával, de mégis ráolvassa Apponyira, hogy alkotása silány. Csakhogy ezekkel a fogásokkal már régebben tisztában vagyunk, és ösmerjük gáncsoskodásuk rugóit is. A nemzeti kormány egyetlen intézkedése sem tetszik nekik. Nekünk azonban semmimásra sem szabad tekintettel lennünk, mint arra, alkalmas-e a törvényjavaslat a magyar nemzeti állam kialakulására? És e kérdésre a válasz csakis igenlő lehet.

Politikai hetiszemle.

A t. Ház általánosságban és részleteiben letárgyalta a büntetőtörvénykönyv novellájáról szóló javaslatot, Csemegi Károly

korszakos nagy művének reformját, melyet harmincz esztendő jogi életének fejlődése tett szükségessé s amely szerencsés kézzel és a magyar néplélek, a magyar viszonyok szigorú szemelött tartásával tölti be azokat a lékeket és szünteti meg azokat a visszáosságokat, melyek a büntetőtörvénykönyvben az alapvető munkák megalkotásának természetére szerint eleve benne voltak, vagy amelyek az idők folyamán benne kifejlődtek. Letárgyalta ezenkívül az ügyvédi nyug és gyámintézetéről szóló javaslatot, s egy sereg viczinális törvényjavaslatot.

És ezzel még nem végzi be a Ház munkáját a nyári szünet előtt. A pár napos pünkösdi vakáció után egész sora kerül még tárgyalásra a gazdasági és szociális fontosságú törvényjavaslatoknak, amelyek között Apponyi javaslatain kívül ott szerepel az államvasuti beruházásokról és a budapest környéki helyi érdekű vasutaknak villamos üzemre való átalakításáról szóló törvényjavaslat is, mely utóbbi az ország fővárosának fejlődését és terjeszkedését hatalmas léptekkel van hivatva előbbrevinni.

Nem meddő tehát immár a parlament ülésézése, lerázta magáról munkájának kerékkötőit és a nyári hőségben perczig sem lankadó munkakedvvel építi, alapozza, emeli a nemzet gazdasági jólétének, kulturális nagyságának épületét.

* * *

A képviselőház közoktatásügyi bizottságának csütörtöki ülésében az ingyenes népoktatásról való törvényjavaslat tárgyalása során Molnár János pápai prelátus és az országos néppárt egyik vezető politikusa, éles támadást intézett Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter ellen. Rosszalta, hogy Apponyi törvényjavaslatában a katolikus egyházra, mint iskolafentartó hatóságra és közegre nem volt kellő tekintettel és egyforma elbánásban részesítette az összes többi iskolafentartókat.

Általában — folytatta Molnár János — bizonyos tekintetben erősen csalakoztam Apponyi Albert gróf kulturpolitikájában. Sokkal többet vártam tőle. Így van az, ha az ország kulturájának legfőbb

SÉRVBEN SZENVEDŐK figyelmébe ajánljuk **Schön Sándor** keztyű-, kötszer- és orvosi műszerárát Debreczen, Piacz-utca 12. sz. Stenczinger ház, ahol a legjobb **SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK, gummi görccsérharisnyák, HÁTEGYENESÍTŐK** kaphatók, esetleg mérték szerint készíttetnek. E szakba vágó javítások legpontosabban eszközöltnak. Valódi **FRANCZIA** és **AMERIKAI GUMMI KÜLÖNLEGESSÉGEK.**

őre és irányítója a liberálisok kedvét keresi.

A beszéd nagy és kínos hatás tett a bizottság tagjaira. Néma csend fogadta Apponyit, a mikor szólásra jelentkezett, hogy a kvalifikálatlan támadásra reflektáljon. Ezeket mondotta a többi közt:

Egyáltalában nem értem, hogy milyen jogon várt tőlem Molnár János képviselő ur olyan kulturpolitikát, a mely neki tetszenék. Vagyok olyan jó katolikus, mint a képviselő ur, de ezenkívül, magyar állampolgár és magyar miniszter is vagyok és mint ilyennek első sorban a magyar állam érdekeit kell szem előtt tartanom. Az elemi oktatás államosítása nem programom, arra nem törekszek. Hogy miért, többször kifejtettem. Megállapítom, azonban, hogy az olyan beszédek vezetnek az iskolák államosításához, mint a melyet az imént mondott Molnár képviselő ur. Egyébként azt a magyar minisztert, aki Molnár János szája ize szerint csinálna kulturpolitikát, vagy vád alá kellene helyezni, vagy elmeegógyintézetbe kellene csukni.

A bizottság tagjai perczeig tartó lelkes és meleg ovációban részesítették gróf Apponyi Albertet. Az ováció egyben tüntetés volt Molnár János ellen is, a ki súlyos elfogultságában a parlamenti illendőség legelemibb követelményeit is figyelmen kívül hagyta.

Itt említjük meg, hogy a képviselőház a nyári szünet előtt a népoktatás ingyenességéről szóló javaslatot tárgyalja csak, a gazdasági népiskolák létesítéséről szóló javaslat őszre marad.

Városi közgyűlés.

Folytatólagosan városi közgyűlés tartattat május hó 31-én Fekete Sándor elnöke alatt. Azonban a mindinkább elmérgesedni kezdő, árucarnok felépítési ügy ez alkalommal sem nyerhetett végleges megoldást. A gyűlés lefolyásaként jelentjük:

Miután a múlt közgyűlés minden határozat nélkül oszlott szét, ismét előkerült az árucarnok felállítási ügye. Legelőször felolvasatott egy 1872. évben hozott közgyűlési határozat, mely szerint az akkori közgyűlés a Csanády-féle pusztá három telket kártérítés mellett a ref. egyháztól átveszi, de mert iskoláit, templomait körül zárta, egyik központját mostani állásából kivenni nem akarja, kijelenti, hogy e terület feloszthatlanul köztérül maradjon, s mint ilyen fásitassék.

Ez a korlátozás azonban a telekkönyvi bejegyzésben egyáltalán nem fordul.

A tárgyalás folyamán Hetey Ignác v. tiszti ügyész az állandó választmányi határozati javaslat elfogadását kéri, mely szerint, miután a május hó 8-iki közgyűlés már megállapította az árucarnok helyét a függetlenségi olvasókör előtti területen — újabb határozathozatalnak nincs helye. Horog Sámuel a polgármestert hi-

báztatja, mert módjában állott volna május 8-iki közgyűléskor ezen körülményt előadni. Most már újabb a közgyűlés nem határozhat ebben a dologban. Paurah Sándor kifejtette, hogy a felhozott körülmény csak most jött a közgyűlés tudomására, s annak elbírálása hosszabb tanulmányozást igényel, nincs kiderítve, hogy Csanády Sándor mily kikötés mellett adta a telket. A dolog jogi része szinte úgy áll, hogy a város önmagának tett kikötést, s ez önkéntesen meg is változtatható. A város viszonyai fejlődésével minden változik. A május 8-iki közgyűlési határozatot, miután az jogerős, megváltoztatni nem lehet, sőt 3 hónapig hozzá sem lehet szólni. Ez a kapcsolat a közgyűlés tekintélyét megdöntené. Ettől eltekintve, a vállalkozó is kapna az alkalmon, s esetleg saját hasznára fordítaná. A képviselőtestület, mikor a május 8-iki határozatot hozta, nem terheli a felelősség, mert jóhiszeműleg járt el, míg a vezetőség — törzsvagyon elidegenítéséről lévén szó — a kellő intézkedést nem tette meg. Így a felelősség egészen a vezetőségé. Fentartani kívánja a május 8-iki közgyűlési határozatot, esetleg 3 havi elhalasztást indítványoz. G. Tóth János r. kapitány nagy figyelemmel hallgatott beszédben előadta, hogy itt két felfogás él harcot, az egyik a polgármesteré. a másik ezzel szemben a közgyűlésé. Előrelátható, hogy a bíróság fogja megmondani, ki lesz a felelős. Indítványt tett az elhalasztásra. Fekete Sándor polgármester azt vitatta, hogy az elhalasztók viseljék a felelősséget. Ifju Borbély Gábor azt vetette fel, hogy állapítsák meg a felelősségből eredő kárösszeget. Szabó Sándor ismétli, hogy a polgármester fogja viselni az összes kárt, mert ő követte el a hibát. Ezután végre hosszas szenvedélyes közbeiktatások után végre szavazásra került az elhalasztási indítvány. Ki lett mondva, hogy az elhalasztás mellett szavazók május 31-től a károkért felelősök. A képviselők közül 26-an az elhalasztás mellett, 5-en ellene szavastak. Így végre is az lett a határozat, hogy Pünköszt hétfőjén újabb közgyűlés lesz, addig is a vállalkozóval érintkezésbe lép a közgyűlés megbízottjaként Hetey v. tiszti ügyész.

Az utóbbi közgyűléseken történekből alaposan következtethető, hogy az árucarnok ez időszerint nem épül fel!

H I R E K.

— **Elhunyt püspök.** Az érdemes agg főpap, Kiss Áron debreczeni püspök, kinek súlyos betegségét lapunk múlt számában már jeleztük, szombat esti 1/2 6 óraker életének 93-dik évében meghalt. Temetése jun. 3-án délelőtt 10 óraker folyt le általános nagy részvétellel. Az összes ref. egyh. kerületek képviseltették magukat a temetésen, melyen Antal Gábor és Kenessey Béla püspökök és Biky Károly szatmári ref. esperes tartottak bucsu-beszédeket.

— **Dr. Scholtz Elemér helybeli kir. jbir. jegyzőt a kir. ügyészségi megbízott állandó helyetteséül nevezte ki az igazságügyminiszter.**

— **Rácz Gábor, a H.-Szoboszlói takarékpénztár igazgatója 3 hétre Bikszádra utazott.**

— **Dr. Boldizsár Kálmán debreczeni tb. rendőrfőkapitány Haranghy György amateur fotográfus kíséretében vasárnap Szoboszlón időzött s itt több régi nemesi oklevélről készítettek fényképmásolatokat.**

— **Ki lesz az új püspök?** Alig temették el Kis Áron püspököt, máris a legszélesebb mederben megindultak a kombinációk a püspöki szék betöltésére. Impulsust adott erre a Gróf Dégenfeld egyh. ker. főgondnok által összehívott bizalmas értekezlet, melyen szóba kerültek első sorban dr. Baltazár Dezső böszörményi esperes és Dicsőfi József egyh. ker. főjegyző, debreczeni lelkész, másodsorban Dávidházy János kabai esperes-lelkész, ki évek óta helyettesítette az elhunyt püspököt, továbbá harmadsorban Erőss Lajos debreczeni teológiai tanár. Az előjelekből az tűnik ki, hogy a legnagyobb pártja dr. Baltazár Dezsőnek és Dicsőfi Józsefnek van, s hogy e két kiváló férfiú fog a másodszeri szavazáson egymással mérkőzni. Dr. Baltazár Dezsőt a papság s a tanítóság száza és ezrei s az egyháztagnak tekintélyes nagyrésze óhajtja, míg Dicsőfit a debreczeni hivatalos körök szorítják s nagy összeköttetési és kiválósága praedestínálják ez állásra.

— **Ki lesz a legátus?** A pünkössti ünnepekre legátus Papp József III. éves teológus lesz.

— **A hajdunánási főgimnázium felavatása vasárnap délelőtt ment végbe fényes ünnepek kíséretében. Jelen voltak: a polihikai hatóság, Wessprémy Zoltán főispán, Kovács Gyula alispán és más kitünőségek. Az isteniszteleten dr. Baltazár Dezső esperes magasan szárnyaló, fölemelő hatásu, remek egyházi beszédet tartott, mely a közönség ezreit teljesen lebilincselte. A felavatáson Lovass Adár tanár, Dicsőfi József egy. ker. főjegyző, Nagy Elek igazgató, Benkő Lajos ig. tanácsai elnök beszéltek. Délben több száz terítékes bankett volt. A vendégek délután 5 óraker elutaztak.**

— **Az állami polgári iskolában az évfárány nyilvános vizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartatni: 1. június 17-én d. u. 2 óraker hittani vizsgálatok lesznek. 2. június 19-én és 20-án a rendes osztályvizsgálatok tartatnak. E vizsgálatok az intézet rajztermében lesznek s délelőti 8, délután pedig 2 óraker kezdődnek. A latin nyelv vizsgálat mindenik osztályban a rendes tantárgyak után d. e. 11 és d. u. 4 óraker tartatik. 3. június 20-án d. u. 5 óraker évfárány ünnepély lesz melyen az ösztöndíjak és jutalmokönyvek kiadatnak, valamint az iskolai bizonyítványok is kiosztatnak. A vizsgálatokra, valamint az évfárány ünnepélyre és ugy általában az intézetünk iránt érdeklődő nagyközönséget, mint különösen a szülőket tisztelettel kéri és meghívja: az igazgatóság.**

— **Török Kálmán.** csendőrszázados, debreczeni, szárny-parancsnok jun. 5 és 6-án a szoboszlói csendőrséget felvizsgálta.

— **A városi szabályrendelet és a tisztujtás.** A városi szervezési és ügykezelési visszaküldött szabályrendelet újból való átalakítására kiküldött bizottság f. hó 4-én tartotta meg gyűlését. Miután a szabályrendelet gyökeres átdolgozása az alig két hó múlva bekövetkező tisztujtásig nem teljesíthető, de még elkészülte esetén sem reményelhető, hogy a felsőbb hatóság jóváhagyásával is ellátható lenne, a bizottság a szabályrendelet átdolgozásától elállott, s azt javasolja a képviselő testületnek, hogy a most érvényben álló, régi városi szabályrendelet szerint, s a mostani előirt fizetések mellett tartassék meg az általános tisztujtás. Előterjeszti a bizottság, hogy a törvényhatósági bizottsági határozatnak a tisztviselők javadalmazása felemelését elrendelő részébe bele nem nyugodhatni, mert az csak is eltérően, tévedésen alapulhatott. A fizetés-javításnak elrendelése a tervelt tisztviselői állások átalakításának elfogadása nélkül keresztülvihetetlen, ugyanazért a bizottság véleményezi, hogy az alispán, mint a tisztujtó szék elnökét kérje fel a képviselőtestület, hogy a most érvényben álló, régi szabályrendelet szerint s annak alapján tartja meg a tisztujtást. Ha azonban az alispán ragaszkodnék a törvényhatósági bizottság határozatához, akkor ezen kérelem felebbezésnek volna veendő, s felterjesztendő volna a belügyminiszterhez. Egyébként ezen ügy végleges a pünkösdi hétfői közgyűlésen nyer végleges megoldást. Az általános hangulat oda irányul, hogy a régi szabályrendelet szerint történjék meg az általános tisztujtás.

— **A hitelesítési vizsgák.** (confirmáció) a helybeli ref. egyházban a fiúk részére jun. 4-én, s leányok részére jun. 5-én tartatott meg. A felavatást Bélteky Lajos ref. lelkész, isk. sz. elnök végezte.

— **A ref. elemi népiskolák** évről vizsgálati jun. 22-27 napján, az áll. polg. fiúiskolában pedig jun. 18-20 napján tartanak meg.

— **B Derzsi Domokos** városi állatorvos lakását I. tizedben, a ref. népiskolával szemben, a Gerő Dániel volt szoboszlói kir. állatorvos kisebbik házába tette át, hol rendelkezéseit május 21-től megkezdi.

— **A „Gazdasági Bank Hajdusoboszlón Részvénytársaság”** értesíti a nagyérdemű gazdaközönséget, hogy terményre előleget igen olcsó kamatláb mellett szívesen nyújt, ha ebbeli szándékukkal az intézet vezetőjéhez fordulnak. Egyben arról is értesíti a pénztkereső feleket, hogy a pénzviszonyok annyira javultak, miszerint kölcsönöket bőven és a lehető legolcsóbb kamatláb mellett szolgáltat.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A hajdusoboszlói önkéntes tűzoltóegylet módosított alapszabályai a belügyminiszter jóváhagyásával megerősítve leérkeztek.

— **A H.-Szoboszlói Takarékpénztár** felügyelőbizottsága jun. 4-én Kovács Gyula alispán elnöke alatt ülést tartott.

— **Az iparostanoncziskolai bizottság** május hó 26. napján ülést tartott. Az évről napjaul vizsga f. évi június hó 14-ik napjának délelőtti 10 órája állapított meg. A bizottság maga kebeléből kiküldöttül a vizsgálatoni megjelenésre Fekete Sándor polgármestert, akadályoztatása esetén helyettesül Bélteky Lajos ref. lelkészt kérte fel. A városi tanácstól, a h.-szoboszlói és hajdumegyei takarékpénztáraktól és Fekete Tándor polgármestertől nyert 90 koronányi összegből hasznos ipari könyvek és alkalmas szerszámok szerzését rendelte el jutalmazásul a jó magaviseletű szorgalmas és szép munkát készítő tanulóknak. Jutalomban készpénz kiosztása mellőztetni fog. Lázár Antal és társai iparosok az órarendnek olynemű megváltoztatása iránti kérelmükkel, hogy a tanítás ne délutánonként, hanem este télen 5—7 óráig, nyáron 6—8 óráig történjék, elutasítottak, mert az órarendnek a régi esteli órákról a délutáni 2—6 órára megváltoztatató áttétele tanítási, fegyelmezési szempontból előnyös, amit a mulasztások csökkenése is bizonyít, viszonyainknak jobban megfelelő, a mutatkozó erkölcsi haszonnal szemben szórványosan egyesek részéről felhozható kifogások figyelembe ennélfogva nem voltak vehetők. Bejelentetett, hogy a debreczeni kereskedelmi parkamara a legjobb tanulónak kitüntető érmet küldött átadás végett.

— **A karczagi m. kir. földmives iskolánál** főképp kisgazdák gyermekei részére folyó évi október hó 1-től két évre terjedő tanfolyam szerveztetik. Az iskolának célja, hogy kisebb gazdasággal bíró gazdák gyermekei gazdaságaik okszerű kezelésére képesek legyenek: esetleg kisebb gazdaságokban mint munkafelügyelő, magtáros gazdák kereshessék kenyerüket. Az iskolában a tanítás kevesebb elmélet, de annál több gyakorlatossággal történik. A tanfolyam 2 évi felvételnél a kisgazdák gyermekei előnyben részesülnek. Felvétel iránt már június hó végén személyesen lehet jelentkezni. Felvehető minden 17 évet betöltött ifju, ha ép erős, irni, olvasni, számolni tud. A tanuló lehet fizetéses és ingyenes. A fizetéses tanulók 300 koronát fizetnek. Az ingyenes állami alapítványi helyek iránti kérvények augusztus hó 15-éig nyújtandók be igazgatósághoz. Egyébb tudnivalók a főjegyző hivatalban megtudhatók, Hajdusoboszló, 1908. május 16. Fekete Sándor polgármester.

— **A községi választók összeírása.** A helyi városi képviselőtestület által kiküldött bizottság, névszerint Padrah Sándor, Oláh Miklós és Csiha Márton a héten készítették el a községi választók névjegyzékét. E szerint az I-ső kerületben 378, a II-ik kerületben 417, a III-ik kerületben 488, a IV. kerületben 523, a V-ik kerületben 385, a VI-ik kerületben 563, és a VII-ik kerületben 48, tehát összesen 3232 választó van. A névjegyzék a törvény értelmében 5 napig közszemlére lesz kitéve a városházánál, s mely idő alatt az ellenfelebbézésel lehet élni.

— **A tiszántuli ref. egyházkerület** július 7-én rendkívüli közgyűlést tart. Ez alkalommal fogják Kiss Áron püspököt elparentálni s a püspökválasztás határidejét kitűzni.

— **Járványos számárhurut.** G. Tóth János rkapitány jelentése szerint Hajdusoboszlón Nánássy Róza óvónő tanítványaik közül 20, Nánássy Krisztina tanítványaik közül 6 számárhurutban szenved. A járványbizottság az óvodák bezáratása iránt intézkedett.

— **Hajdusoboszló város vadászati jogának** bérbeadása tárgyában f. évi május hó 30-án tartotta meg Hetey Ignác v. tisztiügyész az árverést. Egyedüli árverelőként a vadásztársaság nevében Kis Géza jelentkezett, aki kijelentette, hogy a bérlet a vadásztársaság komoly szándéka, azonban az 1290 korona kikialtási árt nem ígérheti meg, mert ez túl magas, nincs arányban a bérletnek sem jövedelmezőségével, sem élvezeteivel, és a lefolyt 6 év alatt is nagy nehézségekkel és áldozat készséggel tudták ezen túl magas bérösszeget fizetni, tekintettel arra, hogy a vadállomány nagyon csekély, abból jövedelmet huzni nem lehet, évi bérösszegbe csak 200 koronát hajlandó fizetni. A vadásztársaság ezen 200 koronás ajánlata a legközelebbi közgyűléshez terjesztetik be elfogadás végett.

— **Dr. Katona Mihály** sárospataki homeopata orvos ismét megtartja rendelő óráját Debreczenben, Darabos-utca 55. szám alatt f. hó 11-én és 12-én. Nevezett orvos gyógy módját különösen jó sikerrel alkalmazza a gyomor, bél és tüdőmegbetegedések kezelésénél.

— **Öngyilkosságok.** K. Tóth János Szoboszlói 23 éves nőtlen fiatal ember anyagi bajok miatt felakasztotta magát a tanyáján. Kedden temették. Mikó László 24 éves hajdunánási fiatal ember ugyancsak anyagi bajok miatt szinte öngyilkossá lett. Így terjed ez a divatos kórság.

— **Pusztulnak a vetések.** A hajdusoboszlói és vele szomszédos községek nagy kiterjedésű határain ápril 21 óta nem volt számottevő eső, ennek következtében az őszi vetések, főleg a szikes területeken kiveszőfélben vannak s ha az időjárás így tart, egy hét múlva hire hamva sem lesz annak, hogy ott vetések voltak. Felhívjuk a város vezetőségét, hogy az adóval sújtott gazda közönség érdekében az elpusztult vetések területére az adóelengedést mielőbb eszközölje ki.

— **Iparügyek.** Tóth Károly szalonna s különféle élelmiszerek elárúsítására, Sándor Mihály nádácsiparra nyert a hatóságtól iparigazolványt.

— **Sáskajárás Pusztangyalházaán.** G. Tóth János rkapitány a mult szombaton Pusztangyalházaán helyszíni szemlét tartott arra nézve, hogy a sáskák ott felléptek-e? Ugy találta, hogy a Debreczen melletti kősföldön s a nádudvar feletti kis gulyán mintegy két holdnyi területen a sáskák pár nappal ezelőtt kikeltek. Kovács Gyula alispánnak azonnal jelentést tett a tapasztalatról azzal, hogy egyelőre 2 sáskairtó gép alkalmazása elégséges lesz a sáskák kipusztítása végett. Kovács Gyula az előterjesztés alapján azonnal megtette a kellő intézkedést, hogy a további bajnak eleje vétessék.

IRODALOM.

Nobody. A mindentudó, mindenre képes detektívzenesi fogalma Nobody, a melynek kalandjait egy nagytudású német

író, Kraft Róbert írta meg és a mely elsőrangú magyar írók fordításában most jelenik meg magyarul. A mióta Conan Doyle nyomozni küldte az ő Holmesét, azóta a realizisztikus irány, a verista-irodalom meg lett termékenyítve és megszületett az újfajta bűnügyi regény. A szórakozásból olvasó nem akar mást olvasni és mert az olcsót is keresi az izgalmas mellett, ez az újfajta bűnügyi regény hamarosan a ponyvára került, férczmunkák követték egymást és rengeteg azon kiadások száma, a melyek a régi Tatár Péter és Bucsánszky-féle ponyvánál is jóval alábbvalók. Valóságos jóleső érzés fogja el az embert, ha ezen a téren tisztességest és jót talál. Mert Nobody Sherlock Holmesnél is nagyobb kutatózseni, történeti kalandosak, izgatók, de sohasem sülyednek le az irodalmi színvonal alá. Nobody bejárja az egész világot, belenéz, és betekintést enged az orosz nihilisták, az amerikai anarkisták titkaiba, belevilágít az egész világ bűnözőinek életébe, de néprajzi szempontból is érdekes munkát nyújt, mely e mellett tanulságos és könnyed stílusánál fogva mulatságos is. Végül olcsó. Egy füzet ára 30 fillér. És minden füzet egy teljes nagy bűnügyi regényt képez. Dicséretet érdemel még a mű kiadója, Vass József, a ki anyagi áldozatot nem kímélve, létre hozta a munka magyar kiadását.

Kié az ország? Évtizedekre menő tanulmányozás és munkálkodás előzte meg és juttatja kezünkbe „A kié a föld, azé az ország“ című röpiratot, a mely munkában a „Porszem“ álnév alá rejtőző szerző, azzal a régen vajdudó s már mintegy tengeri kígyó módjára fejlődött aktuális kérdéssel foglalkozik, a mely egész közgazdasági és állampolitikai életünket lekötöni látszik: t. i. társadalmunknak miként volna lehetséges gazdaság-politikai téren egészségesebb irányban haladni.

Munkájának főalapozmája az, hogy Magyarországon mindenekelőtt okos és cél tudatos állampolitikai, gazdasági és különösen viszonyainknak megfelelő magyar birtokpolitikát kell és pedig lehetőleg azzal végrehajtani.

Szerző azt fejtegeti, hogy erős magyar érzelmű parasztbirtokos-osztályra, azaz a mostaninál anyagi és erkölcsi tekintetben jóval erősebb és életképebb kisbirtokos-osztályra van szükség; erre fekteti szerző nagyon helyesen a főszólyt, ugyanakkor, a midőn megfontoltan követeli ugyancsak a parasztosztály érdekében, az intelligens középbirtokos osztály helyzetének könnyítését, a még életerős, de sokat gyengült középbirtokosok talpraállításával.

Az érdekes művecske, a melynek bizonyára sok olvasója lesz, Budapesten, a Hornyánszky Viktor nyomdájából került ki minden könyvkereskedésben megszerezhető: ára 2 korona.

Az éjszakai Budapest. (A „Fekete Könyv“ V. kötete. Írta Gúthi Soma dr. Az eredeti bűnügyi és detektív-történetek gyorsan bámulatos népszerűsége vergődött „Fekete Könyv“-eiből most jelent meg az V. kötet, ugyancsak a jeles kriminálista és vidám elbeszélő: Gúthi Soma dr. tollából. Gúthi izzó tolvajlámpával világít be az éjszakai Budapestnek rejtelmeibe; leírja bűnös

oduit és csillogó mulatóhelyeit egyaránt s mesteri erővel rajzolja jellegzetes alakjait. Az érdekesítő könyv izgató lapjain sorra vonulnak fel a félelmes és mulatságos típusok: az „alkalmi ember“, a „garde des dames“, a „fogadott mama“, a „balekfogó“, a „kéregető“, a „kabáttolvaj“, a „koronatanu“, „az áldetektív“, „a szerelem banditája“, a „kozák“: a „krakéler“, a „leánykereskedő“ s egész raja még a nagyváros speciális szeméjének. Mindez annyi tudással, koronként oly jóízű humorral s a pesti „argot“ clyan invenczióval van megírva, hogy eltörpül mellette minden idegen detektív-történeti tákolmány. Nem lehet a kézről letenni ezt a könyvet, míg az ember a tizenegy novellát végig nem olvasta. A könyv kiállítása most is a régi izléses és karakterisztikus s az ára is csak 2 korona. **Kunossy, Szilágyi és társa** adja ki s kapható minden könyvkereskedésben.

Fischer familia. Aradi író ember és festőművész munkája ez a vonzóan megírt elbeszélési kötet, melyet szerzője nem alapelkül nevez korrajznak. Nikolics Döme, a bohém lelkületéről ismert aradi ügyvéd — akinek Leányrablás című népszínművét szép sikerrel adta a Népszínház — egy házaló négy gyermekének a történetét mondja el benne. Annyi éles megfigyelésről tanuskodó írói vénával s oly ügyesen, temperamentumosan megírva, hogy a novellákból társadalmunk négy osztálya igazán elevenen bontakozik ki. Nikolics nagy súlyt helyez az erkölcsi igazságszolgáltatásra is; a külön is megálló novellák mindegyikéből kicsendül az a szilárd művészi és emberi meggyőződés, hogy bármilyen magasan emelkedjék, akármilyen jó sorsba jusson is a hiányos nevelésű és erkölcsi érzésű ember, bukni kell, ha kisiklik alóla a morális alap, avagy lecsúszik az ingatag alpról, melyen ideig-óráig ellézengett. Írói kvalitásokban is gazdag a kis könyv; a történetek ahnyira közvetlenek, mintha nem is a meseköltő lelkéből fakadtak volna, hanem egyenesen az élet — a magyar élet — szöktette volna szembe érdekesen és markánsan jellemzett szemlélőiket. A jellegzetes figurákat, s a kötet mozgalmas jeleneteit, Visontay Kálmán aradi festőművész néhány pompás illusztrációval tette még elevenebbé. Az olvasmánynak is élvezetes és becsületes tendenciája könyvet a **Kunossy, Szilágyi és Társa** cég adta ki modernül, izléses köntösben; ára 2 korona.

Közgazdaság.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint, folyó évi június hó 1-től kezdve Mezőkomárom-Hidvég állomásról Budapest, déli vasut állomásra Lepsényen át gyorsvonatu I. osztályu közvetlen menetjegyek 11-80 kor. áron, Mezőkomárom-Hidvég állomásról Székesfehérvár állomásra Lepsényen át pedig az I. oszt.-ban 2-10 korona a II. oszt.-ban 1-30 korona áron fognak kiadásra kerülni.

Személyzeti (regie) jegyek életbe léptetése az osztrák magyar határforgalomban.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint az osztrák-magyar személyforgalomban 1903. évi október hó 1-től érvényes IV-ik személydijszabási füzetekhez f. évi május hó 1-én pótlólag lép életbe, mely a magyar, osztrák és bosnyák-hercegovinai vasutak alkalmazottai részére a magyar kir. és az

osztrák államvasutak határszéli állomásainak egymásközi forgalmában érvényes személyzeti (regie) jegyek árait tartalmazza. A pótlap a magyar királyi államvasutak díj- és elárúsító Irodájában (VI. Csengery-utca 33) 10 fillérért kapható.

Pénzkölcsön.

Törlesztéses kölcsönök (tőke kamatot magában foglaló) 4—4 1/2% os alapon, utólagos mérsékelt díjazás mellett 10 nap alatt folyósítat.

Ingatlan és Földhitel Forgalmi Intézet

DEBRECZEN, Hunyady-u. 19. sz. Tulajdonosok

Grossman és Mandel.

Alapítva 1895. évben.

Magyar királyi államvasutak Üzletvezetőség
Kolozsvárt.

10048—1908 szám.

IV

Pályázati hirdetmény.

(Vízállomási berendezés és fűtőházi vízvezeték szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége részére a m. vásárhelyi vízállomási berendezés kibővítéséhez új viztartány s csövezeték nemkülönbön fűtőházi vízvezeteki berendezés szükségeltetik, melynek szállítására és M. Vásárhely vízállomáson leendő felszerelésére ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.

A vízállomási gépészeti berendezésének szállítására nézve általában mértékadók a magyar királyi államvasutak erre vonatkozó szabványrajzai, továbbá a magyar királyi államvasutaknál érvényben álló 122291—96 sz. általános szállítási feltételek és a magyar királyi államvasutak feltétfüzeteinek idevágó pontjai, illetőleg a 77557—902 sz. különleges szállítási feltételek.

Ugy az általános, valamint a különleges szállítási feltételek és feltétfüzetek a magyar királyi államvasutak valamennyi üzletvezetőségénél a hivatalos órák alatt naponként megtekinthetők vagy a magyar királyi államvasutak budapesti nyomtatványtáránál a megállapított 50, illetve 30 fillér egységár előzetes lefizetése mellett megszerezhetők.

Ha a szállítási feltételek a nyomtatványtártól posta útján kéretnek, úgy a kívánt feltételek száma és tárgya pontosan megjelölendő, mely esetben a fent említett eladási áron felül azok bérmentes elküldéséhez a szükséges 20 fillér postadíj is beküldendő a nyomtatványtárának.

A vonatkozó szabvány, illetve tervrajzok a hivatalos órák alatt a kolozsvári üzletvezetőség vonatási osztályában is megtekinthetők, a hol a pályázati felhívás is a kellő példányokban díjtalanul kapható.

A pályázati felhívás alapján kiállított és egy koronás magyar okmánybéllyel ellátott ajánlat lepecsételve „Ajánlat 10048—908 számhoz vízállomási berendezés kiegészítésének szállítása iránt“ folyóévi június hó 12-én déli 11 óráig az üzletvezetőség I. osztályához beküldendő.

Bánatpénzképen az ajánlott összeg értékének 5%-a készpénzben vagy állami letételekre alkalmas értékpapírokban folyó évi június hó 11-én déli 12 óráig teendő le az üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál, mely összeg a nyertes ajánló által az általános szállítási feltételek 6 §-a alapján az erre vonatkozó felhívásra 10% óvadékra lesz kiegészítendő.

Az ajánlatok feletti végleges döntés azok felbontásától számítandó négy héten belül fog az illetőkkel közölni.

A pályázati felhívásban közölt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek nem a kitűzött határidőig érkeznek vagy táviratilag tételnek, vagy melyekre az előírt bántpénz le nem tétellett figyelembevételét egyáltalában nem igényelhetnek.

Továbbá pótajánlat, vagyis olyan, mely a benyújtásra kitűzött idő után érkezett be, semmi szín alatt s még az esetben sem vehető figyelembe, ha az ajánlat előbből volna is keltezve. Minden ajánlóról feltételeztetik, hogy az illető szállítási feltételeket ismeri és azoknak határozmányait magára nézve kötelezőkkel elfogadja.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közt tekintet nélkül az arra, szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1908 évi május hóban.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest-jobbparti üzletvezetőség.

20487-08. szám.

Pályázati hirdetés.

A magyar királyi államvasutak Budapest-kelenföld állomásán lévő pályavendéglő bérletére, az 1908. évi szeptember hó 15-ikétől számítandó öt évi időtartamra, azaz 1913. évi szeptember 14-ig leendő bérbeadása iránt ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az 1 korona bélyeggel és „Ajánlat a magyar királyi államvasutak Budapest-kelenföld állomásán lévő vendéglő üzletnek bérbevétele a 20487. számhoz“ felirattal ellátott borítékba zárt és lepecsételt, nem különben a kellő okmányokkal (erkölcsi bizonyítvány, iparendély hatósági igazolvány, stb.) felszerelt ajánlatok 1908. évi június 30-ikának déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak budapesti-jobbparti üzletvezetőség titkári hivatalához (Budapest VIII. Kerepesi-ut 3. sz.) posta útján tértivevény mellett nyújthatók be.

Bántpénz fejében pedig 400, azaz négyszáz korona készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban neve-

zett üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál 1908. június 29-ének déli 12 órájáig leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, tízennegy napnál nem régebb árfolyam szerinti értékben, de legfőbb csak névértékben fognak számítani.

A vendéglő bérletére vonatkozó egyéb felvilágosítások ezen üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (Budapest VIII. Kerepesi-ut 3. sz. I. em. 30 ajtó) vagy a győri és szabadkai forgalmi főnökségnél a hivatalos órák alatt megszereshetők, miért is ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl érkezett ajánlatok figyelembe vételét nem fognak.

A magyar királyi államvasutak fentartják maguknak a jogot, hogy az ajánlattevők közül — tekintet nélkül a felajánlott bérre — szabadon választhassanak.

Tájékoztató még megjegyezzük, hogy a I. II. osztályu étterem fűtése és világítása iránt a bérlet saját költségén köteles gondoskodni, a III. oszt. váró és étterem ezenköltségeit azonban felerészben a vasut viseli.

Budapest. 1908. május hó 18-án.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államvasutak.
Budapest-jobbparti üzletvezetőség.

15734-908. sz.

Versenyárgyalási hirdetés.

(Portlandi cement szállítása iránt)

A m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége a vonalai szükségletének fedezésére folyó évben szükséges 2500 q. portlandi cement szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes feltételeket magában foglaló ajánlati felhívás a magyar kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetőségénél megszerezhető és a magyar kir. államvasutak igazgatóságánál és üzletvezetőségénél megtekin-

hető, ugyancsak az említett hivataloknál tekinthetők meg a hivatalos órák alatt szállításra vonatkozó általános feltételek is, mely a m. kir. államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából megszereshetők. Az általános feltételek ára 50 fillér darabonként, melyhez postaszállítás esetén, bérmentesítésre 20 fillér is beküldendő a nevezett hivatalhoz.

Az ivenkint 1 koronás magyar okmánybélyeggel ellátott ajánlatok és az ivenkint 30 filléres magyar okmánybélyeggel ellátott ajánlati felhívások lepecsételt ezen külczimmel: „Ajánlat, a 15734-908. számú pályázati hirdetményben kiírt anyagokra“ 1908. évi június hó 23. napjának déli 12 órájáig a m. kir. államvasutak budapesti jobbpárti üzletvezetősége általános osztályának főnökéhez (Budapest, VIII. Kerepesi-ut 3. sz. I. em. 38. a.) benyújthatók, vagy postán beküldendők.

Fentírt napon déli 12 órakor a m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetőségénél az ajánlatok fel fognak bontatni, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Bántpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 5% készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban 1908. évi június hó 22 napjának déli 12 óráig a budapesti-jobbparti üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál leteendő, esetleg posta útján beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque forgalmában bent vannak, a bántpénzt a postatakarékpénztár útján is letehetik. Az ajánlatban a bántpénz letételének megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről nyert letétjegy nem csatolandó, hanem igazolásul csak a bántpénz feladását bizonyító postai feladóvevény vagy esetleg a letéti jegy másolata melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő vagy meghatalmazottja által alá nem írt, javított, vagy vakart szövegű, pecsételt le nem zárt, sértett borítékba helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, a pótlólag vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előírt bántpénz előlegesen le nem tétellett, figyelembe nem vételnek.

Budapest, 1908. május hó 23-án.

Az üzletvezetőség.

Kerekes Kálmán fűszerkereskedese

Hajduszoboszló, Vasut-utcza, saját ház.

Ajánlja friss **czukrászsüteményeit**, különféle, előre megrendelhető **tortáit** 2 koronától 20 koronáig Raktáron tartja az összes fűszernemű cikkei, továbbá kis üstön fölt palinkát, liquöröket,

valódi jamaika és brazilai rumokat, kitűnő üstölt kolbászt, sonkát, liptai turót, izletes sajtokat és zamatos izü borait.

Bérekocsi vállalatában naponta 5-6 kocsi áll a közönség rendelkezésére.

Az üzlet mellett épületben egy kovácsműhelynek való helyiség kiadó.

Egy 2-4 polgári iskolát végzett jó családból való fiu tanulónak felvétetik.

Magyar királyi államvasutak Üzletvezetőség Arad.

10271. szám.
1908.

Pályázati hirdetés.

A magyar királyi államvasutak Szentes állomásán levő pályavendéglő bérletére ezzel zárt ajánlatu pályázat hirdetik.

A bérlet 1908. évi november hó 1-ével kezdődik és tart azon időponttól számított öt éven át, vagyis 1913 évi október hó 31-ig.

A bérleti feltételek, valamint az ételek és italok árjegyzéke az alulírott üzletvezetőség I. osztályában a rendes hivatalos órák alatt hétköznapokon d. e. 8 órától d. u. 2 óráig megtekinthetők, vagy kívánatra postán megküldetnek, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy azokat ismerik és egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Az 1 koronás bélyegű és „Ajánlat a szentesi Pályavendéglő bérletére a 10271—1908 számhoz“ felirattal ellátott borítékba zárt, lepecsételt, s két tanu előtt aláírt ajánlatok a vonatkozó okmányokkal (erkölcsi bizonyítvány, iparengedély stb.) együtt 1908. évi augusztus hó 12-én déli 12 óráig az alulírt üzletvezetőség általános (I) osztálya főnökénél nyújtandók be.

A bánatpénz fejében 100 kor. azaz egyszáz korona készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban legkésőbb 1908. évi augusztus hó 11-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége gyűjtőpénztáránál leteendő.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzkepen nem fogadtatnak el. Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régebb árfolyam szerint jegyzett értékben, de sosem névértéken felül fognak számítani.

A készpénzben letett összeg után kamat nem fizetetik.

A bánatpénz letétele az ajánlatban megemlítendő, de a letételről nyert pénztári letétjegy az ajánlatához nem csatolandó.

Ezen feltételektől eltérő, vagy nem a kitűzött határidőre beérkezett, valamint a távirati uton tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok közt a választás a felajánlott bérösszegre való tekintet nélkül, szabadon történik. Aradon, 1908. évi május hóban

Üzletvezetőség.

Magyarországi legelső és legnagyobb részvény-társaság



A DREZDAI MOTOREGYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
egyik legrégebbi és legnagyobb
MOTOREGYÁR

szállítja az
elismert

legnagyobb
legnagyobb
legnagyobb
legnagyobb
legnagyobb
legnagyobb
legnagyobb

Szervogáz-
Benzin-
Gáz-
Nyersolaj-
Acetylen-

Motorkat és lokomobilokat

Vezérképviselettel: **Sellért Ignác és Tsa**
Budapest, Terézváros 41. — Telefon szám: 12—91.

Hölgyek figyelmébe ajánlom

RÓZSA-FÉLE

Női felöltő
és kalap

árúházában

szerezzék be szükségletüket.

Diszitett női kalapok	2:50-től 40-ig.
Diszitett leány kalapok	2-től 10-ig.
Divat formák	50-től feljebb.
Divatós alakítások	50-től feljebb.
Utazó köpenyek	3—től feljebb.
Pongyolák	3:50-től feljebb.

és az itt fel nem sorolt cikkek. Női felöltők, Blouzok, Gallérok szolid olcsó árakban csak a

RÓZSA-féle áruházában

Debreczen. Kistemplom bazár.

Óvakodjunk utanzatoktól

HÖLGYEK

részére nélkülözhetetlen!

Legjobb szepitőszer a Földes-féle

MARGIT-CREME.

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdit és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

KIVÁLÓ TOILETT-CZIKKEK: Margit-hölgypor (3 színben) 1-20 K. Margit-szappan 70 f., Margit-fogpép 1 K., Margit-arcviz 1 K.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszer kereskedésben.

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küld a készítő:

Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

Főraktár Hajduszoboszlón:

Barbócz Zsigmond és Sággy Ferencz urak gyógyszerárában

Óvakodjunk utanzatoktól

Páratlan és csodás hatása.

Páratlan és csodás hatása.

REMEK

választék jó mosó zefirekből (férfi ingre és női bluzra), kartonokból, batisztokból.

Gyönyörű szövet-, csipke, tüll-függönyök és storok.

Ágy- és asztalterítők, szőnyegek.

Kókusz lábtörölők.

Divatos harisnyák és zsebkendők.

NYÁRI PAPANOK,

fürdő-köpenyek, fürdő-lepedők és egyéb tavaszi és nyári cikkek.

Férfi, női és gyermek kész fehérneműek.

Menyasszonyi keengyék.

Kardos Lászlónál

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 9. SZ.
Alapítatott 1831. Telefon 113

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Debreczen, Kistemplom-bazár.

Menyasszonyi kelengye, Szőnyeg és divatáruház.

Naponként érkeznek újdonságok minden cikkekből.

Óriási választék! Szabott árak!



Fontosság! Leírásosság! Saját érdekében hirdessen kizárólag LEOPOLD GYULA hirdetői irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napig hatályos leírás!

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség. Kérjen határozottan!

Garvens-szivattyut

Garvens-művek, WIEN XX/2. Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZEMHALÁL

ára 70 fillér. A legjobb és legerősebb sósborszesz az

ERŐ SÓSBORSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér. Postán szállítja utánvét mellett a KORMOS vegyszert és kozmetikai laboratórium. GYÖR, BAROSS-UT.

Csemego-konzervok

Felkai Konzervgyár, Barta József Felka (Szepesmegye). - Kérjen árjegyzéket!

BÉLHURUT

(hasmenés) gyomor- és legyógyító. BARTA-féle erdei gyümölcsből készült, izel, szörpök, gomba-, hús- és fűszerek, konzervek, nemes borvicák, legkiválóbb minőségben szállít. - Kérjen árjegyzéket!

TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis Üveg Ára 8-20 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógyszárakban. Postán küldi: KOBONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvária-tér.

PLATSCHKEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legazolidabb FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruház Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI fényképészeti és festészeti műtermében BUDAPEST, VII., RÁKÓCI-ÚT 30. készülnek csak elsőrendű művészies kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK a legkiválóbb emésztőpor

Doboz 2 kor. Postai azónk üldés „FERÉR GALAMB” gyógyosztár BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93 Kapható minden gyógytárban és drogeriában.

Meglepő haladás!

FICHTENIN

a legkiválóbb, szabaddal megvédett por, mely mindenféle betegséget a lakásban és egy, mint mindenütt boronyát, vés- és levétecsét és egyéb kár- és rovaroktól védi meg. Legkiválóbb védőeszköz az otthoni életben. Használati utasítás minden boltban és minden kórházban a feltételek szerint.

Vesérszervezetek Magyarországon véndre: **DIAMANT és VADAS** Budapest, VII., Damjanich-u. 26. - Telefon 21-51.

BOGDÁNY

szerencsése páratlan!

Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis **BOGDÁNY S.** fővárosi sorsjegyiroda r.t.-nál BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS **KÉZPASZTÁJA** 6 nap alatt biztosan hat. Tégelye K 1-30 Dr. KOVÁCS gyógytára Budapest, Gyár-utca 17. „Tollent-útköz” ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal **Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,** mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet. 1 doboz 1 kor. 20 fillér. - Minden gyógyosztárban és drogeriában kapható. Férak-tár **BERETVÁS TAMÁS** KISPEST, Rákóczi-utca 2. Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

PÁRIS SZÁRLODA Szállás: Simon Pál Budapest, VI., Váci-körút 25. sz. 100 szoba 2-30 K-141 K-ig, kábeltelefon, villanyvilágítás, szennyvíz, fürdő, melegvíz, étkező, kávéház, szobák, mosdók, zuhanyzó, székény, pálya, udvarok és halászlé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? **Schuller Kaszinó-éttermében** VI., ANDRÁSSY-UT 29. sz. Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J. hemopatiai rendelő-intézet 1811. hitelesített száma Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER

szépművészeti műhely és szobrászati műhely a városban. Elő és legnagyobb magyár ellen védő részv. társ.



Fegyverek,

Revolverek

30-50 százalékkal
olcsóbban

kaphatók nálam, mintha másutt részlet-
fizetésre vásárolna.

Kérje ingyen és bérmentve leg-
újabb árjegyzékeimet.

Halászati, vadászati, torna, vivó és egyéb
sportcikkekből állandóan dús raktár.

Földesi L.

fegyver és sportcikk-üzlete.

Budapest, VII. ker., Rákóczy-ut 6.

Naponta 100 csomagotküld vidékre

Menyasszonyi kelengyék

bevásárlása alkalmából ajánljuk dús felszerelt raktárunkat, a legjutányosabb
szabott árakhoz.

Színes brocat-selymek a legolcsóbb-
tól a legfinomabb minőségig.

100-110 cm. széles fekete, virágos
és sima selymek a legfinomabb
minőségig.

Fekete és színes selymekendők a
legdivatosabb mintákban.

Fekete és színes plüsch, bársony és
berlini kendők.

Színes kasmir- és selyem-paplanok,
himzett ágyneműek.

Kész fehérneműek, vásznak és ka-
navászkok nagy választékban.

Fekete és színes divatszövetek, jó
mosó velezek és flancok.

Menyasszonyi fátyolok és koszoruk
Hajtásos és himzett elejű férfi ingek.

Szörme boák és gallérok.

Ágyterítők és függönyök nagy vá-
lasztékban.

Szabó Lajos fiai

vászon, dival és szőnyeg-áruház

Debreczen, Rózsa-tér, Tisza-palota.

Üzletünk 1840-ben alapított.

Minden vevő

Debreczen és

környékén

Halász Nándor

órák és ékszerész

Debreczen, Piac-utcza 42.

menyasszonyi és vőlegényi ékszerek, órák,
ezüstneműek, stb.

rendkívüli olcsó árusításáról beszél

Halász ékszerész cég olcsó bevásárlás és csekély üzleti költsé-
gei folytán bámulatos olcsó árban bocsátja ékszerárúit t. v
vőinek rendelkezésére.

Czimervésések, monogramok és pecsétnyomok saját műhelyemben eszk
zölhetők.

